
ИЗВЕСТИЯ НА 

НАРОДНИЯ МУЗЕЙ 
ВАР НА 

XL(LV) 2004 

BULLETIN 
DE MUSEE NATIONAL DE 

VARNA 

Варна,2006 



проф. ВЕЛКО ТОНЕВ 

На 24 юни 2004 г. ни напусна проф. д.и.н. 

Велко Станков Тонев - един от най-изявени­

те съвременни наши учени в областтга на 

Българското Възраждане. 

Велко Тонев е роден на 7 ноември 
1933 г. в с. Везенково, Бургаско. Завършва 

основно образование в родното си село, 

след което учи в Сунгурларе и Бургас. От 

1953 до 1958 г. следва история в Софийския 
университет ,,I<лимент Охридски" . След за­

вършване на висшето си образование рабо­

ти две години като инспектор по история 

в отделите „Просвета" в Малко Търново и 

Бургас. 

От 1960 г. Велко Тонев свързва про­

фесионалния си път с град Варна. Той е назначен за уредник в наскоро 
открития (1959 г.) Музей на Възраждането. Младият музеен специалист и 
доц. Минко Гечев успяват да направят (за първи път в музейната практика в 

страната!) възстановка на класната стая на взаимното училище във Варна. 
В. Тонев е автор и на експозиционния план на музея. Благодарение на 
неговите научни изследвания са разкрити важни страни от историята на 

Варна, Варненския регион и Добруджа през възрожденската епоха. Велко 
Тонев проучва и публикува в „Известия на Народния музей-Варна" статии 
за историята на българското учебно дело във Варна и региона (озаглавени 

„Бележки по учебното дело в Североизточна България"), за читалищното 
дело, участието на Варненския край в националноосвободителното дви­

жение, приноса на българите в стопанския живот на този край ... Варненската 
тема присъства и в други проучвания на В. Тонев - за холандското и руското 

консулство в града, преселническите брожения в Източна България през 

1861 г. , Чарлз Дикенс и българските земи и други. 
Едновременно с научните си занимания през 60-те години на миналия 

век той, заедно с художник-реставратора Петър Бранев и представител на 

Варненската и Великопреславска митрополия, извършва огромна събира­
телска дейност на територията на Варненската епархия и те успяват да 

спасят от унищожение стотици български икони. В резултат на тази твърде 
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полезна дейност през 1965 г. е създаден Музеят на възрожденската иконопис 
във Варна. Благодарение на неговите усилия Музеят на Възраждането във 

Варна се превръща в средище на културния и духовния живот на града -
там наред с хилядите посетители се организират изложби, литературни 
вечери, тържества по повод събития и личности, свързани с епохата на 

Възраждането. За жалост и двата музея, създадени от Велко Тонев, вече не 

съществуват - Музеят на възрожденската иконопис бе изваден от църквата 

„Св. Атанасий", а Музеят на Възраждането бе лишен от исторически при­

надлежащата му сграда на първото българско училище (строена през 1861-
1862 г.). 

Наред с културно-популяризаторската дейност, Велко Тонев се занимава с 

проучване на възрожденското минало на Добруджа, в резултат на което през 

1973 г. в книгоиздателство „Г. Бакалов"-Варна излиза неговата монография 
,,Добруджа през Възраждането (културен живот, църковнонационални 

борби, революционни движения)" (320 с.). С този труд Велко Тонев става 
„кандидат на историческите науки" (сега доктор) през 197 4 г. Скоро след 
това е обявен конкурс за старши научен сътрудник към секция „История на 

България XV-XIX в." в Института по история при БАН. От 1975 г. той е на 
работа там. Неговите научни дирения са насочени главно към добруджанската 

тема и възрожденската история на Българското Черноморие. Той е един 

от авторите на изследователската програма „Добруджа" (1982 г.), основен 
изпълнител като съавтор и съредактор на „Кратка история на Добруджа" 
(Варна, 1986, 439 с.), на академичната „История на Добруджа", т.IП (София, 
1988, 323 с.), член-основател на редколегията на „Сборника Добруджа", 
автор на редица изследвания, документални публикации и други по темата 

в научни издания и периодичния печат. Неслучайно проф. В. Тонев е считан 

в нашите научни среди (а и не само у нас) за най-ерудирания съвременен 

изследовател на възрожденската история на Добруджа. На добруджанската 

проблематика е посветена и неговата книга „Каварна се вдигна" (София, 
1977, 135 с.), съдържаща изследователска студия и много необнародвани 
документи, посветени на въстанието на каварненци през 1877 г. Друга книга 
на В. Тонев - „След Сан Стефано и Берлин 1878 г. Изследване, документи 
и материали за освобождението на България от османска власт" (София, 
1999, 230 с .) - също включва студия за освобождението на Североизточна 
България и повече от 130 документа от руските архиви, отнасящи се до 
същия проблем, както и спомени на очевидци на събитията. 

Българското Черноморие е проблем, който занимава В. Тонев в последните 
десетилетия от неговия живот. Резултат от неговите задълбочени проучвания 

е монографичният труд „Българското Черноморие през Възраждането" 
(БАН, 1993, 3 80 с.), който той защитава като дисертация и получава научната 
степен ,,доктор на историческите науки". С този труд Велко Тонев запълва 
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една огромна празнота в нашата историография. Той успешно разкрива 

„усилията на българите за материално преуспяване, духовно издигане и 
национален просперитет", както и „етническия облик на крайбрежното на­

селение, неговата численост и етнографски особености, националната му 

организираност" ( с.1 О). Авторът отчита влиянието на външните и вътреш­
ните фактори, геополитическата среда и обстоятелства за развитието на 
историческия процес в този район, който е част от българската територия и 

„тук резонират всички импулси на националния ни живот ... " (с.7). В. Тонев 
разкрива сложните, противоречиви и многообразни процеси в историчес­

кото развитие на Западното българско Черноморие, тяхната връзка с общо­

националните прояви и специално в контекста на т.нар. Източен въпрос. 

Професор Велко Тонев има значителен принос в българското краезнание. 

В съавторство с Костадин Стоянов през 1973 г. той написва ,,История на село 
Суворово". През 1993 г. е отпечатан трудът му ,,Котел през Възраждането", 

през 1995 г. - „История на гр. Хасково от древността до 1912 г." (на тази книга 
е редактор и съавтор). През същата година излиза „Село Везенково. История, 

бит и култура" (на тази книга е съавтор, редактор и съставител), а през 

2000 г. - „История на Поморие. Анхиало от древността до Освобождението" 

(на тази книга е съавтор). 

Велко Тонев отдава много години на издирването, научната обработка и 

оползотворяването на документалните извори за епохата на Възраждането. 

Той обнародва документи за Сливенски революционен окръг след пораже­

нието на Априлското въстание, за броженията в Шуменския край през 

1875-1876 г., за положението на населението в Североизточна България в 
средата на XI.X в., за въстанията в Търновско през 1862 г., за отзвука на 

Априлското въстание в Североизточна България и Черноморието. Той е 
един от съставителите на документалния сборник „Русия и българското 

националноосвободително движение 1856-1876 г." (т.1 и 2 - 1987 и 1990). 
Документалното наследство за историята на Добруджа също е предмет на 
проучване от В.Тонев. Той е ръководител на съставителския колектив на 

„Извори за историята на Добруджа 1853- 1878 г.", т.3, издаден през 2001 r., 
съдържащ домашни извори, а така също и на издадения през 2003 r. т. 4 от 
същата поредица, съдържащ чуждестранни документи. 

Не бива да се отминава и приносът на проф. В.Тонев в проучването 

на живота и делото на заслужили възрожденски дейци, останали встрани 

от вниманието на изследователите. Той има научни статии, посветени 

на живота и дейността на Георги Карловски (живял в Тулча и Галац), на 
войводата Тодор Велков, на Рали х. Мавридов - търговец и съратник на К. 
Фотинов, на лекаря на Трета опълченска дружина д-р Константин Везенков, 

на заслужилия общественик Кръстю Мирски и др. 

Професор Велко Тонев е дългогодишен член на редколегиите на 
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„Известия на Варненското археологическо дружество", впоследствие 

„Известия на Народния музей-Варна", негова е идеята за издаването на 

научноизследователската поредица „Сборник Добруджа". Той участва в 

редакционнитеколегииивсъставителствотонамногобройниизследователски 

и документални сборници и други специализирани издания. Проф. В. То­

нев успешно представя българската научна мисъл с редица свои изяви на 

наши и международни конгреси, конференции, симпозиуми и други научни 

срещи - в САЩ, Русия, Турция, Индия, Румъния, Гърция, Германия. Проф. 

Тонев дълги години е член на специализираните научни съвети на Института 

по история и Института по етнография при БАН, на Специализирания 

научен съвет по нова и най-нова история към ВАК и др. Той е научен 

ръководител на много аспиранти (докторанти) и специализанти, рецензент 

при хабилитиране на специалисти и при защита на дисертационни трудове 

за получаване на научни степени. Специалистите историци от музейната 

колегия в страната, както и от други научни звена дълги години общуваха с 

него и срещаха компетентност, колегиална отзивчивост и етика. 

Професор Велко Тонев остави голямо и значимо научноизследователско 
дело и затова се нарежда сред най-авторитетните и дълбоко уважавани 

наши учени, работили в областта на Българското Възраждане. 

Поклон пред светлата му памет! 
Станка Димитрова 
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